

η είναι εδώ, και θα συνεχιστεί»

βουλευτής και εκπρόσωπος του Μπλοκ της Αντίστασης, μιλά στον Δρόμο

στην σημερινή πραγματικότητα. Είναι βέβαια ένα πολύπλοκο θέμα, αλλά οι περισσότερες πολιτικές δυνάμεις του Λιβάνου θέλουν να προχωρήσουν σε ουσιαστική μεταρρύθμιση προς αυτήν την κατεύθυνση. Δηλαδή προς την οικοδόμηση ενός σύγχρονου κράτους που όλοι οι πολίτες του θα έχουν ακριβώς τα ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις, χωρίς διαιρέσεις και αλληλοαποκλεισμούς για λόγους θρησκευόμετος ή άλλους. Αυτό υποστηρίζει και η Χεζμπολά, που δεν έχει εξάρτηση από κανένα κέντρο συμφερόντων και είναι απαλλαγμένη από τη διαφθορά που μαστίζει τη χώρα.

Η μεταρρύθμιση του πολιτικού συστήματος έχει μία πολιτική διάσταση και μία οικονομική. Πολιτική, επειδή χρειάζεται μια συμφωνία για ένα δίκαιο και βιώσιμο εθνικό σχέδιο που να επιλύει θρησκευτικές και άλλες πλευρές οι οποίες μέχρι τώρα συνιστούσαν και καθόριζαν το πολιτικό σύστημα. Οικονομική, καταρχήν και ειδικά στο τραπεζικό σύστημα, ώστε να αποκτήσουν ξανά οι πολίτες πρόσβαση στις καταθέσεις τους. Προπαντός όμως χρειαζόμαστε ένα οικονομικό σύστημα που να μπορεί να λειτουργεί. Όχι μονόπλευρα, αποκλειστικά προς την κατεύθυνση των υπηρεσιών, αλλά να αξιοποιήσει τις υπαρκτές δυνατότητες ανάπτυξης του αγροτικού και βιομηχανικού τομέα, καθώς και του πολύ ανεπτυγμένου ψηφιακού τομέα. Διότι δεν μπορεί να «σταθεί» μία χώρα μόνο με υπηρεσίες, μόνο με τράπεζες ή τουρισμό...

» Σε ποιο σημείο βρίσκεται σήμερα το ηθικό της Αντίστασης, αλλά και γενικότερα του Λιβανέζικου λαού; Όλοι λένε και επαναλαμβάνουν ότι η Χεζμπολά έχει ηττηθεί, και ότι έχει μειωθεί η δημοτικότητα της μέσα στον Λίβανο. Εμείς αναγνωρίζουμε ότι ο αγώνας ήταν ιδιαίτερα δύσκολος, και ότι η Αντίσταση κατέβαλε βαρύ τίμημα. Ειδικά στον Νότο του Λιβάνου, 52 κωμοπόλεις ισοπεδώθηκαν εντελώς από τους εισβολείς, και συνολικά, σε όλη τη χώρα, 200.000 κατοικίες καταστράφηκαν ή υπέστησαν τεράστιες ζημιές. Μετά από όλα αυτά, είναι λογικό η κοινωνία να είναι εξουθενωμέ-



Ο Δρ Αλί Φαγιάντ, στο κέντρο της φωτογραφίας, είναι μεταξύ άλλων και επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προϋπολογισμού και Δημοσιονομικής Πολιτικής του Λιβάνου. Είχε συμμετάσχει το 2023 στο Resistance Festival μαζί με τον (εικονιζόμενο δεξιά) Ναμπίλ Χαλάκ, συντονιστή του Διεθνούς Αραβικού Κέντρου για Πληροφόρηση και Αλληλεγγύη. Βλ. και προηγούμενη συνέντευξη του Δρα Αλί Φαγιάντ («Μην φοβηθείτε τον δρόμο του δικαίου επειδή τον περπατούν λίγοι») στο φύλλο 654.

νη και κουρασμένη. Η Χεζμπολά έχασε 33 ηγετικά της στελέχη, και χιλιάδες άξιους μαχητές. Όμως μέσα σε 10 μέρες κατορθώσαμε να αναδιοργανώσουμε όλο το σύστημα της Αντίστασης. Είδατε την κηδεία του Χασάν Νασράλα, που έλαβε χώρα την Κυριακή στη Βηρυτό; Εκεί έδωσε το παρόν το 26% του πληθυσμού! Με άλλα λόγια, η Χεζμπολά παραμένει η μεγαλύτερη πολιτική δύναμη στο Λίβανο. Βγάλαμε συμπεράσματα από τα πλήγματα που υποστήκαμε, και τώρα έχουμε υιοθετήσει το νέο κεντρικό σύνθημά μας: «Η Αντίσταση είναι εδώ, και θα συνεχιστεί».

Επιτρέψτε μου εδώ να πω, μιας και είμαι βουλευτής, ότι η κοινοβουλευτική μας ομάδα έδωσε κι αυτή πολλούς μάρτυρες, μέλη της και μέλη των οικογενειών των βουλευτών. Ο αντιπρόεδρος σκοτώθηκε στους βομβαρδισμούς. Το ίδιο ένας βουλευτής, μαζί με τον γιο του. Άλλος βουλευτής μας έχασε τις δύο του κόρες από τις ισραηλινές βόμβες. Οι θυσίες μας ήταν μεγάλες, και ύψιστη αυτή του γενικού γραμματέα μας, που αποτελεί τρανό

παράδειγμα αυταπάρνησης και αντιστασιακού πνεύματος. Δεν κρυφθήκαμε κάπου, δεν φύγαμε από τη χώρα, δεν καλυφθήκαμε πίσω από τον κόσμο μας. Μοιραζόμαστε την τύχη του λαού μας σε όλα τα επίπεδα. Αυτά ο κόσμος τα βλέπει και τα καταλαβαίνει, ασκούν τεράστια θετική επίδραση πάνω του...

» Μιλήστε μας λίγο περισσότερο για τα συμπεράσματά σας από τον πρόσφατο πόλεμο...

Απολογισμός ενός πολέμου δεν είναι οι απώλειες. Το βασικό είναι αν η Αντίσταση κατάφερε να οδηγήσει σε αποτυχία τα σχέδια του αντιπάλου. Τι στόχο είχε ο αντίπαλος; Να συντρίψει την Αντίσταση. Δεν το κατάφερε! Στις μάχες επί του εδάφους στον Νότιο Λίβανο η ηρωική αντίσταση των μαχητών μας έπληξε βαρύτατα τις ισραηλινές δυνάμεις. Ήταν ένας ασύμμετρος πόλεμος. Όλοι οι μαχητές μας ήταν έτοιμοι να πεθάνουν, και αυτό το μαχητικό πνεύμα δεν επέτρεψε στους Ισραηλινούς να προχωρήσουν. Οι εισβολείς ήθελαν να φτάσουν στον ποταμό Λιτάνι, αλλά υπέ-

στησαν βαριές απώλειες και δεν τα κατάφεραν.

Με άλλα λόγια, το Ισραήλ και οι ΗΠΑ δεν πέτυχαν τους στόχους τους. Άλλο ένα υποστηρικτικό παράδειγμα αυτής της εκτίμησης είναι το τι τύχη είχε η απαίτηση των ΗΠΑ, να μην υπάρχει συμμετοχή της Χεζμπολά στη νέα κυβέρνηση: όχι μόνο συμμετέχουμε, αλλά έχουμε και δύο υπουργούς. Ο κύριος Τραμπ δήλωνε ότι η Χεζμπολά είναι πολύ αδυνατισμένη. Η κηδεία του ηγέτη Νασράλα απέδειξε το αντίθετο. Όλα αυτά έγιναν δυνατά χάρη στην αυταπάρνηση των ηγετών και μαχητών της Αντίστασης και την αποφασιστικότητα του λαού μας, αλλά και επειδή επιδεικνύουμε μια ικανότητα να προσαρμοζόμαστε γρήγορα σε νέα δεδομένα.

» Κάνετε λόγο στο παρελθόν για διεθνή πόλεμο. Μπορείτε να το αναλύσετε λίγο;

Όλοι οι δορυφόροι, όλες οι διεθνείς πλατφόρμες των επιθετικών δυνάμεων της Δύσης και του Ισραήλ εξαπολύθηκαν εναντίον μας. Όλο το πολεμικό οπλοστάσιο

που αδιάκοπα παρείχαν οι ΗΠΑ στο Ισραήλ, περιλαμβανομένων διατρητικών βομβών τεράστιας ισχύος, χρησιμοποιήθηκε κατά της χώρας μας. Υπάρχουν αναλογίες με ό,τι έγινε και στη Γάζα: ολοσχερής καταστροφή οικοδομικών τετραγώνων μέσα στη Βηρυτό, στοχοποιημένες δολοφονίες και κτυπήματα κ.λπ. Μέσα σε τρεις μόνο μέρες το Ισραήλ έριξε στον Λίβανο βόμβες και πυραύλους συνολικής ισχύος μεγαλύτερης από όση είχε χρησιμοποιηθεί σε ολόκληρο τον πόλεμο των ΗΠΑ ενάντια στο Αφγανιστάν! Ο ίδιος ο Νετανιάχου, όταν εισηγήθηκε την εκχειρία στα σιωνιστικά όργανα, παραδέχθηκε ότι το οπλοστάσιό τους έχει εξαντληθεί. Μα δεν μας νίκησαν.

Όταν μιλώ για διεθνή πόλεμο συμπεριλαμβανώ, πέρα από τα όπλα, και τα ΜΜΕ και τον πολιτικό κόσμο της Δύσης, που έχει συμμαχήσει με το Ισραήλ και στηρίζει τον εμπρηστικό ρόλο του στην περιοχή. Υπ' αυτές τις συνθήκες, γίνεται σαφές ότι χρειάζεται ένα ευρύ ενοποιημένο μέτωπο των δυνάμεων της Αντίστασης σε όλη την περιοχή, και σε παγκόσμιο επίπεδο χρειάζεται ένα μέτωπο όλων όσων κατανοούν ότι πρέπει να αντιμετωπιστεί ο ιμπεριαλισμός. Τώρα είναι η στιγμή για την προώθηση ενός τέτοιου διεθνούς μετώπου. Οι πάντες έχουν θέση σε μια τέτοια συσπείρωση δυνάμεων. Όχι μόνο κόμματα και οργανώσεις, αλλά και επιστήμονες, διανοούμενοι, ΜΜΕ, όλοι!

» Τι μήνυμα στέλνετε στον ελληνικό λαό;

Παραδοσιακά η ελληνική κοινωνία υποστηρίζει και παίζει θετικό ρόλο στην υπόθεση της Παλαιστίνης και της Αντίστασης. Ο ελληνικός λαός έχει πείρα από τον φασισμό, γνωρίζει τι εστί ξένη κατοχή, και έχει δώσει σπουδαίους αντιστασιακούς αγώνες για την Ελευθερία. Με άλλα λόγια, μπορεί να νιώσει και τους δικούς μας αγώνες, μπορεί να καταλάβει πού βρίσκεται το δίκιο. Ευχόμαστε αυτά τα αισθήματα να αντανάκλαστούν κάποια στιγμή και στη στάση της ελληνικής κυβέρνησης, αντισταθμίζοντας έτσι την πίεση που ασκείται από τον ιμπεριαλισμό και τον σιωνισμό.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, τώρα είναι η στιγμή για ένα μέτωπο όλων όσων κατανοούν ότι πρέπει να αντιμετωπιστεί ο ιμπεριαλισμός. Οι πάντες έχουν θέση σε μια τέτοια συσπείρωση δυνάμεων. Όχι μόνο κόμματα και οργανώσεις, αλλά και επιστήμονες, διανοούμενοι, ΜΜΕ, όλοι!